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「相乘」

1： 相乘  寸而乘寸=，（寸）也」；乘尺，十分尺一也」；乘十尺，一尺也」；乘百尺，十尺也；乘千尺，百尺也」。半□□乘尺，廿（二十）分尺一也；  ‧楊

2： 」三分寸乘尺，卅（三十）分尺一也」；八分寸乘尺，八十分尺一也。

3： 一半乘一，半也」；乘半，四分一也」。三分而乘一」，三分一也」；乘半，六分一也」；乘三分，九分一也」。四分而乘一也，  楊

4： 四分一也；乘半，卅（三十）分尺一也」。四分寸乘尺，（四十）分尺一也」；五分寸乘尺，五十分尺一也；六分寸乘尺，六十分尺

5： 一也」；七分乘尺，（七十）八分一也」。乘三分，十二分一也」；乘四分，十六分一也」。五分而乘一，五分一也」；乘半，十分一也；

6： 乘三分，十五分一也」；乘四分，廿（二十）分一也」；乘五分，廿（二十）五分一也」。乘分之（術）曰：母乘母為法，子相乘為實。
解 讀
此題的內容是關於分數的乘法，題中先給許多的實例，最後再給作分數乘法的術文：「母乘母為法，子相乘為實。」不過，此題的內容中，抄寫錯亂之處頗多，今校勘、重排如下：
相乘  寸而乘寸，寸也；乘尺，十分尺一也；乘十尺，一尺也；乘百尺，十尺也；乘千尺，百尺也。半分寸乘尺，
廿分尺一也；
三分寸乘尺，卅分尺一也；四分寸乘尺，分尺一也；五分寸乘尺，五十分尺一也；六分寸乘尺，六十分尺一也；七分寸乘尺，（七十）分尺一也；八分寸乘尺，八十分尺一也。一半乘一，半也；乘半，四分一也。三分而乘一，三分一也；乘半，六分一也；乘三分，九分一也。四分而乘一也，四分一也；乘半，八分一也；乘三分，十二分一也；乘四分，十六分一也。五分而乘一，五分一也；乘半，十分一也；乘三分，十五分一也；乘四分，廿分一也；乘五分，廿五分一也。乘分之曰：母乘母為法，
子相乘為實。

「分乘」

7： 分乘  分乘分（術）皆曰：母相乘為法，子相乘為實。
解 讀
此題的內容亦是關於分數的乘法，然而此題只給術文，未給例子。此題無論是題意或文字皆已十分清楚，毋須校勘。
「乘」

8： 乘  少半乘少半，九分一也」；半步乘半步，四分一」；半步乘少半步，六分一也」；少半乘大半，九分二也」；五分乘五分，廿（二十）

9： 五分一」；四分乘四分，十六分一」；四乘五分，廿（二十）分一」；五分乘六分，卅（三十）分一也」；七分乘七分，（四十）九分一也」；六分乘六分，卅（三十）六分一也」；六

10：分乘七，（四十）二分一」；七分乘八分，五十六分一也。

11：一乘十=，（十）也」；十乘萬，十萬也」；千乘萬，千萬。一乘十= 萬=，（十萬）也」；十乘十萬，百萬」。半乘千，五百」。一乘百= 

12：萬= 」，（百萬）」；十乘百萬，千萬」。半乘萬，五千」；十乘千，萬也」；百乘萬，百萬」；半乘百，五十。
解 讀
此題的內容亦是關於分數的乘法，其中「少半」一詞，意即
[image: image83.wmf]。不過，此題只給實例，並未給術文。針對此題的內容，彭浩、郭書春與郭世榮皆認為此題之內容應該重排，但三人重排之方式並不相同，在此略去不引。筆者認為此題就算不重排，亦不會影響對題意的了解，因此，以下之校勘乃是按照竹簡上的順序。
乘  少半乘少半，九分一也；半步乘半步，
四分一；
半步乘少半步，
六分一也；少半乘大半，九分二也；五分乘五分，廿五分一；四分乘四分，十六分一；四分乘五分，廿分一；五分乘六分，卅分一也；七分乘七分，十九分一也；六分乘六分，卅六分一也；六分乘七分，二分一也；七分乘八分，五十六分一也。一乘十，十也；十乘萬，十萬也；千乘萬，千萬。一乘十萬，十萬也；十乘十萬，百萬。半乘千，五百。一乘百萬，百萬；十乘百萬，千萬。半乘萬，五千；十乘千，萬也；百乘萬，百萬；半乘百，五十。

「矰減分」

13：矰（增）減分  增分者，增其子」；減分者，增其母。
解 讀
此題說明若欲增大一個分數之值，則增加該分數之分子；反之則增加該分數之分母。此題與「分乘」一題相同，只給術文，未給例子，而且題意與文字皆已十分清楚，毋須修改或增補。

「分當半者」

14：分當半者  諸分之當半者，倍其母」；當少半者，三其母」；當四分者，四其母」；當五分者，五其母；當十、百分者，輒十、

15：百其母，如所欲分。
解 讀
此題說明若要將一個分數變為原來的
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，則分別將分母變為原來的2倍、3倍、4倍、5倍、10倍或100倍。此題之文字毋須修改或增補。

「約分」

17：約分  約分術曰：以子除母=，（母）亦除子=，（子）母數交等者，即約之矣」。有（又）曰，約分（術）曰：可半=，（半）之，可令若=干=一=，（若干一）。‧其一（術）曰：

18：以分子除母」，少（小）以母除子=，（子）母等以為法，子母各如法而成一。

19：不足除者可半=，（半）母亦半子。

20：‧二千一十六分之百六十二，‧約之百一十二分之九。
解 讀
此題文字校勘如下：
約分  約分術曰：以子除母，母亦除子，子、母數交等者，即約之矣。有曰，約分術曰：可半，半之，可令若干一，若干一。其一術曰：以分子除母，少，以母除子，子、母等，以為法，子、母各如法而成一。不足除者，可半，半母亦半子。
二千一十六分之百六十二，約之百一十二分之九。

此題說明作分數約分的方法，可大略分為四種方法：

法一：「以子除母，母亦除子，子、母數交等者，即約之矣。」

法二：「可半，半之，可令若干一，若干一。」

法三：「以分子除母，少，以母除子，子、母等，以為法，子、母各如法而成一。」

法四：「不足除者，可半，半母亦半子。」

我們可以看出這四種方法並不一貫，有可能是編者從不同的來源採集而來。法一與法三基本上是一樣的，就是先求出今日所謂的分母與分子的最大公因數，然後，再以所求出之數去約分母與分子，所得之分數即為所求。至於此一方法，則與『輾轉相除法』十分相似，也就是：分母先一再地減去分子，直到分母小於分子後，再反過來用分子一再地減去後來的分母。反覆進行這種步驟，直至子、母二數相等（『交相等』）為止，此一相等之數即為所求。法二則與法四也相似，以今日的術語來說，或許就是：當分母與分子皆為2的倍數時，則分母與分子就先約去2。然而，『若干一』與『不足除者』之意義仍有待澄清。

在這四個方法之後，附有一題例題，是將
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，不過，此例題並未記載約分的過程。

「合分」

21：合分  合分術曰：母相類，子相從。母不相類，可倍=、（倍），可三=、（三），可四=、（四），可五=、（五），可六=、（六），七亦輒倍=、（倍），及三、四、五之如母=，（母）相類

22：者，子相從。其不相類者，母相乘為法，子互乘母并以為實」，如法成一。今有五分二」、六分三、

23：十一分八」、十二分七」、三分二為幾何？曰：二錢六十分錢五十七」，其術如右方。五人分七錢、少半=、（半）錢，人得一錢卅（三十）

24：分錢十七。（術）曰：下三分，以一為六，即因而六人以為法，亦六錢以為實」。有（又）曰：母乘母為法，子羨乘母

25：為實=，（實）如法而一」。其一曰：可十=、（十），可九=、（九），可八=、（八），可七=、（七），可六=、（六），可五=、（五），可四=、（四），可三=、（三），可倍=、（倍），母相類  
 止」。母相類，子相從。

解 讀
此題文字之校勘如下：

合分  合分術曰：母相類，子相從；母不相類，可倍、倍，可三、三，可四、四，可五、五，可六、六，子亦輒倍，
倍及三、四、五之如母，
母相類者，子相從。其不相類者，母相乘為法，子互乘母并以為實，如法成一。今有五分錢二、
六分錢三、十分錢八、
十二分錢七、
三分錢二為幾何？曰：二錢六十分錢五十七，
其術如右方。五人分七錢、少半、半錢，人得一錢卅分錢十七。曰：下有三分，
以一為六，即因而六人以為法，
亦六錢以為實。
有曰：母乘母為法，子羨乘母為實，
實如法而一。其一曰：可十、十，可九、九，可八、八，可七、七，可六、六，可五、五，可四、四，可三、三，可倍、倍，母相類止。母相類，子相從。

按合分，即分數的相加。此題與「約分」一題一樣，皆提供了四種作『合分』的方法：

法一：母相類，子相從；母不相類，可倍、倍，可三、三，可四、四，可五、五，可六、六，子亦輒倍，
倍及三、四、五之如母，
母相類者，子相從。

法二：其不相類者，母相乘為法，子互乘母并以為實，如法成一。

法三：母乘母為法，子羨乘母為實，實如法而一。

法四：可十、十，可九、九，可八、八，可七、七，可六、六，可五、五，可四、四，可三、三，可倍、倍，母相類止。母相類，子相從。

同樣地，這四種方法並不一貫，其中法一與法四較為相似，法二與法三較為相似，所以亦有可能是此題的編者從不同的地方抄來的。在法二與法三之間有兩個例題，其中值得注意的是第二個例題：「五人分七錢、少半、半錢，人得一錢卅分錢十七。曰：下有三分，以一為六，即因而六人以為法，亦六錢以為實。」這個例題無論是在題目的類型或是解法上，都屬「徑分」的內容，特別是解法，與合分的作法並不一致（徑分的作法見下文），彭浩與郭書春皆認為此題應併入「徑分」一題才是。

「徑分」

26：徑分  徑分以一人命其實，故曰：五人分三有（又）半、少半，各受卅（三十）分之廿（二十）三。其（術）曰：下有少半，以一為六，以半為一，以少半為二，

27：并之為廿（二十）三，即值（置）一數，因而六之以命其實」。有（又）曰，（術）曰：下有半，因而倍之；下有三分，因而三之；下有四分，因而四之。

解 讀
此題文字之校勘如下：

徑分  徑分以一人命其實，故曰：
五人分三有半、少半，各受卅分之廿三。其曰：下有少半，以一為六，以半為三，以少半為二，并之為廿三，即值人數，
因而六之以命其實。
有曰，術曰：下有半，因而倍之；下有三分，因而三之；下有四分，因而四之。

按『徑分』在《九章算術》中作『經分』，意指『分數除法』。此處或指『均分』，即求每個人平均分得的數量。現以其例題「五人分三有半、少半，各受卅分之廿三」，說明『徑分』的作法：

	竹簡上的文字
	現在的符號

	五人分三有半、少半
	( 3＋
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＋
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	下有少半，以一為六，

以半為三，以少半為二
	1→6 ( 3→18 )，
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→3，
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→2

	并之為廿三
	18＋3＋2＝23

	即值人數，因而六之
	5×6＝30

	以命其實
	23÷30＝
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「狐出關」

34：狐出關  狐、貍、犬出關，租百一十一錢。犬謂貍=、（貍）謂狐：而（爾）皮倍我，出租當倍（哉）。問出各幾何。得曰：犬出十五錢七分六，

35：貍出卅（三十）一錢分五，狐出六十三錢分三。（術）曰：令各相倍也，并之七為法，以租各乘之為實=，（實）如法得一。

解 讀
此題文字之校勘如下：

狐出關  狐、貍、犬出關，租百一十一錢。犬謂貍、貍謂狐：而皮倍我，出租當倍哉。
問出各幾何。
得曰：犬出十五錢七分六，貍出卅一錢分五，狐出六十三錢分三。
曰：令各相倍也，并之七為法，以租各乘之為實，實如法得一。

此題題意為：狐、貍、犬出關的稅金共111錢，其中狐的稅金是貍的2倍，貍的稅金是犬的2倍，求狐、貍、犬的稅金各為多少。其作法就是以犬為1，貍為2，狐為4，和為7，則犬之稅金為111×1÷7＝15
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，貍之稅金為111×2÷7＝31
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，狐之稅金為111×1÷7＝63
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「粟求米」

113： 粟求米  粟求米因而三之，五而成一。‧今有粟一升七分三，當為米幾何」？曰：為米七分升六。術曰：母相乘為法，以三

114： 乘十為實。

解 讀
此題文字之校勘如下：

粟求米  粟求米因而三之，五而成一。今有粟一升七分三，
當為米幾何？曰：為米七分升六。術曰：母相乘為法，以三乘十為實。

「粟求米因而三之，五而成一」指的是粟與米的換算關係，即米的升數 ＝ 粟的升數 × 
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。今有粟一升七分三，則可換得米 
[image: image19.wmf]7

10

×
[image: image20.wmf]5

3

＝
[image: image21.wmf]5

7

3

10

´

´

＝
[image: image22.wmf]7

6

（升）。

「米求粟」

115： 米求粟  以米求粟因而五之，三成一。今有米七升六，當為粟幾何？曰：為粟一升七分升三。術曰：母相

116： 乘為法，以五□□□。

解 讀
此題恰為上一題「粟求米」的逆問題，在此不作說明，只列出文字之校勘：

米求粟  以米求粟因而五之，三而成一。今有米七（分）升六，
當為粟幾何？曰：為粟一升七分升三。術曰：母相乘為法，以五乘六為實。

「分錢」

133： 分錢  分錢人二而多三，人三而少二。問幾何人、錢幾何。得曰：五人，錢十三。贏（盈）、不足互乘母為實，子相從為法。皆贏（盈）若

114： 不足，子互乘母而各異直（置）之，以子少者除子多者，餘為法，以不足為實。

解 讀
此題文字之校勘如下：

分錢  分錢人二而多三，人三而少二。問幾何人、錢幾何？得曰：五人，錢十三。贏、不足互乘母，并以為實，
子相從為法。
皆贏若不足，子互乘母而各異直之，以少減多，餘為實；以子少者除子多者，餘為法。

此題題意為：現有人數及錢數各若干，若每人分得二錢，那麼還剩下三錢未分；若每人分得三錢，則原錢數不足二錢，求原來的人數與錢數。此題為典型的贏不足術問題，其解法「贏、不足互乘母，并以為實，子相從為法」之意為：

贏  母：每人分得2錢，贏  子：多3錢，不足母：每人分得3錢，不足子：少2錢

則每人分得的錢數 ＝ 
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（錢）。

依原簡文的敘述，只能求得每人分得的錢數，未能求出原人數與原錢數，可見在「子相從為法」之後應有脫文。今將其完整解法補充於下：

原人數 ＝ 
[image: image26.wmf]贏母與不足母相減

不足子

贏子

+

 ＝ 5（人），原錢數 ＝ 
[image: image27.wmf]贏母與不足母相減

贏母

不足子

不足母

贏子

´

+

´

 ＝ 13（錢）

上述即『贏不足術』中的一贏一不足的情形，至於「分錢」一題的最後一段「皆贏若不足，子互乘母而各異直之，以少減多，餘為實；以子少者除子多者，餘為法。」則是敘述贏不足術中的兩贏或兩不足的解法，筆者留給讀者自行解讀。

「除」

141： 除  美除，其定（頂）方丈，高丈二尺，其除廣丈、袤三丈九尺，其一旁毋高，積三千三百六十尺。（術）曰：廣積卅（三十）尺除高，以其

142： 廣、袤乘之即定。

解 讀
此題彭浩、郭書春與郭世榮的校勘，出入頗大，筆者將在附錄一作詳細的說明。

「鄆都」

143： 鄆都  鄆都下厚四尺，上厚二尺，高五尺，袤二丈，責（積）百卅（三十）三尺少半尺，（術）曰：倍上厚，以下厚增之，以高及袤乘之，六成一。

解 讀
此題文字之校勘如下：

鄆都  鄆都下厚四尺，上厚二尺，高五尺，袤二丈，積百卅三尺少半尺。曰：倍上厚，以下厚增之，以高及袤乘之，六成一。

此題即求鄆都的體積。鄆都即《九章算術》中的芻甍。芻，草也；甍，屋脊也；芻甍本義即為屋脊形的草垛，
形狀見圖一。設芻甍的底面為一矩形，其中上厚為a1，下厚為a2，高為h，袤為b，則其體積為 (2 a1＋a2)×h×b÷6。

[image: image1.wmf]3
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「芻」

144： 芻  芻童及方闕下廣丈五尺、袤三丈，上廣二丈、袤四丈，高丈五尺，積九千二百五十尺。（術）曰：上廣袤、下廣袤各自乘，又上

145： 袤從下袤以乘上廣，下袤從上袤以乘下廣，皆并，乘之，六成一。

解 讀
此題文字之校勘如下：

芻  芻童及方闕下廣丈五尺、袤三丈，上廣二丈、袤四丈，高丈五尺，積九千二百五十尺。
曰：上廣袤、下廣袤各自乘，又上袤從下袤以乘上廣，下袤從上袤以乘下廣，皆并，以高乘之，
六成一。

此題即求芻童的體積。芻童為上、下底皆為矩形的長方臺體草垛，
形狀見圖二。設芻童上廣為a1，上袤為b1，下廣為a2，下袤為b2，高為h，則其體積為

 [a1 b1＋a2 b2＋(b1＋b2) a1＋(b2＋b1) a2]×h÷6。

「旋粟」

146： 旋粟  旋粟高五尺，下周三丈，積百廿（二十）五尺。․ 二尺七寸而一石，為粟（四十）六石廿（二十）七分石之八。其述（術）曰：下周自乘，以高

147： 乘之，卅（三十）六成一。․大積四千五百尺

解 讀
此題文字之校勘如下：

旋粟  旋粟高五尺，下周三丈，積百廿五尺。二尺七寸而一石，為粟六石廿七分石之八。其術曰：下周自乘，以高乘之，卅六成一。大積四千五百尺

『旋粟』指的是粟米（旋轉傾注地面）堆積而狀如直圓錐形，此題即求直圓錐之體積。設圓錐底圓周長為s，高為h，則其體積為 s×s×h÷36。本題之體積即為 30×30×5÷36＝125（立方尺），而體積二尺七寸（意指2.7立方尺）之粟米，其重為一石，因此125立方尺之粟米，共重

125÷2.7 ＝ 46
[image: image28.wmf]27
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（石）。

至於最後一句，「大積四千五百尺」，蘇意雯等人認為可能是錯簡，彭浩則認「大積」指的是長方體的體積，其中該長方體之底面為邊長是圓錐底圓周長的正方形，長方體之高則與圓錐之高相等。

「囷蓋」

148： 囷蓋  囷蓋下周六丈，高二丈，為積尺二千尺。乘之=（之）述（術）曰：直（置）如其周令相乘也」，有（又）以高乘之，卅（三十）六成一。

解 讀
此題文字之校勘如下：

囷蓋  囷蓋下周六丈，高二丈，為積尺二千尺。乘之之曰：
直如其周令相乘也，有以高乘之，卅六成一。

囷蓋即圓柱形糧倉之蓋，依簡文之算法可知為圓錐形，因此其算法同「旋粟」一題。

「亭」

149： （圜）亭  圜亭上周三丈，大周四丈，高二丈，積二千五十五尺卅（三十）六分尺廿（二十）。術曰：下周乘上周=，（周）自乘，皆并，以高

150： 乘之，卅（三十）六成。今二千五十五尺分廿（二十）。

解 讀
此題文字之校勘如下：

亭
  圜亭上周三丈，下周四丈，
高二丈，積二千五十五尺卅六分尺廿。術曰：下周乘上周，周自乘，皆并，以高乘之，卅六成一。
今二千五十五尺分廿。

圜亭即為上、下底均為圓形之圓臺，此題即求圜亭之體積。設圜亭上底周長為s1，下底為s2，高為h，則其體積為 ( s1×s2＋s12＋s22 )×h÷36。本題之體積即為

( 30×40＋302＋402 )×20÷36＝2055
[image: image29.wmf]36
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（立方尺）。
至於最後一句「今二千五十五尺分廿」，各家見解並不相同。彭浩認為應改為「今二千五十五三十六分尺廿」，即表示本題之答案；郭書春則認為「似係本條上一問題的逆問題的殘文」；郭世榮則認為此句應與前句「卅六成」合為一句，並改為「卅六成今二千五十五卅六分尺廿」，意思為「用卅六除得現在的二千五十五卅六分尺廿」；蘇意雯等人則認為此句可能是錯簡。

「井材」

151： 井材  圜材井窌若它物，周二丈四尺」，深丈五尺」，積七百廿（二十）尺。術曰：耤（藉）周自乘，以深乘之，十二成一」。一曰以

152： □乘徑，四成一。․一百半問（？）徑□□
解 讀
此題文字之校勘如下：
井材  圜材井窌若它物，周二丈四尺，深丈五尺，積七百廿尺。術曰：耤周自乘，以深乘之，十二成一。一曰以周乘徑，
以深乘之，
四成一。一百半問（？）徑□□ 

此題給出兩個求圓柱體體積的公式。設圓柱體底面周長為s，底面圓徑為d，深為h，則其體積為 s2×h÷12  或  s×d×h÷4。本題之體積即為 242×15÷12＝720（立方尺） 或

24×( 24÷3 )×15÷4＝720（立方尺）。

「以材方」

153： 以（圜）材（裁）方  以圜材為方材，曰：大四韋（圍）二寸廿（二十）五分寸十四，為方材幾何？曰：方七寸五分寸三。術曰：因而五之為實，令七而一四。

解 讀
此題彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人的校勘，出入頗大，筆者將在附錄二作詳細的說明。

「以方材」

154： 以方材（裁）（圜） 以方為圜，曰：材方七寸五分寸三，為圜材幾何？曰：四韋（圍）二寸廿（二十）五分十四。‧術曰：方材之一面即

155： 圜材之徑也，因而四之以為實，令五而成一。

解 讀
此題彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人的校勘，出入頗大，筆者將在附錄二作詳細的說明。

「少廣」

164： 少廣  救（求）少廣之術曰：先直（置）廣，即曰：下有若干步，以一為若干，以半為若干」，以三分為若干，積分以盡所救（求）分同

165： 之，以為法，即耤（藉）直（置）田二百（四十）步，亦以一為若干，以為積步，除積步，如法得從（縱）一步。不盈步者，以法命其分」。有（又）曰：復

166： 之，即以廣乘從（縱），令復為二百（四十）步田一畝。其從（縱）有不分者，直（置）如法矰（增）不分，復乘之以為小十。
 

167： 少廣=：（廣）一步、半步，以一為二」，半為一，同之三，以為法。即直(置)二百（四十）步，亦以一為二，除，如法得從（縱）一步。」為從（縱）百六十步。因以一步、半步乘。

168： 下有三分，以一為六，半為三=，（三）分為二，同之十一。得從（縱）百卅（三十）步有(又)十一分步之十，乘之田一畝。

169： 下有四分，以一為十二，半為六，三分為四=，（四）分為三，同之廿（二十）五。得從（縱）百一十五步有(又)廿（二十）五分步之五，乘之田一畝。

170： 下有五分，以一為六十」，半為卅（三十）」，三分為廿（二十）」，四分為十五=，（五）分為十二，同之百卅（三十）七。得從（縱）百五步有(又)百卅（三十）七分步之十五，乘之田一畝。

171： 下有六分，以一為六十」，半為卅（三十）」，三分為廿（二十）」，四分為十五=，（五）分為十二」，六分為十，同之百（四十）七。得從（縱）九十七步有(又)百（四十）七分。

172： 下有七分，以一為四百廿（二十），半為二百一十」，三分為百（四十），四分為百五=，（五）分為八十四」，六分為（七十），七分為六十，同之千八十九。得從（縱）九十二

173： 步五百（四十）一。乘之田一畝。

174： 下有八分，以一為八百（四十），半為四百廿（二十），三分為二百八十」，四分為二百一十」，五分為百六十八」，六分為百（四十）」，七分為百廿（二十）」，八分為百五，同之于

175： 二百□十三，以為法。得從（縱）八十八步有(又)二千二百八十三分步之六百九十六，乘之田一畝。

176： 下有九分，以一為二千五百廿（二十）」，半為千二百六十」，三分為八百卅（三十）」，四分為六百卅（三十）」，五分為五百四」，六分為四百廿（二十）」，七分為三百六十」，八分為三百一十五，

177： 」九分為二百八十，同之七千一百廿（二十）九，以為法。     得從（縱）八十四步有(又)七千一百廿（二十）九分步之

178： 五千七百六十四，乘之成田一畝。

179： 下有十分，以一為二千五百廿（二十）」，半為千二百六十」，三分為八百（四十）」，四分為六百卅（三十）」，五分為五百四」，六分為四百廿（二十）」，七分為三百六十」，八分

180： 為三百一十五」，九分為二百八十」，十分為二百五十二，同之七千三百八十一，以為法。得從（縱）八十一步有(又)七千三百八十一分步

181： 之六千八百□□□，乘之成田一畝。

182： 步有﹝(又)﹞千八十九分步之六百一十二，乘之  田一畝。

解 讀
由於此題篇幅甚長，為方便閱讀起見，筆者將分兩個部分作解讀。第一個部分是是竹簡編號164~166的內容，此段內容主要是敘述少廣術；第二個部分是竹簡編號167~182的內容，此段內容則全為少廣術的應用實例。首先是第一個部分的文字校勘與解說：

少廣  求少廣之術曰：先直廣，即曰：下有若干步，以一為若干，以半為若干，以三分為若干，積分以盡所求分同之，以為法。即藉直田二百步，亦以一為若干，以為積步，除積步，如法得從一步。不盈步者，以法命其分。有曰：復之，即以廣乘從，令復為二百步田一畝。其從有不分者，直如法增不分，復乘之以為小十；有分步者，以廣乘分子，如廣步數，得一步。

『少廣術』是已知長方形田地的廣（寬）及面積，求其從（長），特別的是，此題中的面積皆固定為一畝（即二百四十步）。此段文字分成兩個部分，前段「先直廣，……不盈步者，以法命其分。」主要在說明如何求得從的步數，其作法筆者將透過稍後的實例一併說明。後半段文字「有曰：復之，……如廣步數，得一步。」則可視為作驗算的方法，也就是將所求得之從，乘以題目所給之廣，確定是否恰為二百四十步。不過此段文字可能在抄寫上有所舛誤，加上在稍後的實例中，簡文皆以「乘之田一畝」或「乘之成田一畝」一語帶過，因此，筆者尚無法完全解讀此段文字內容。

其次，是本題第二個部分的文字校勘與解讀。筆者特將其分段，希望能幫助讀者迅速地掌握整段文字的結構。

少廣：廣一步、半步，
以一為二，半為一，同之三以為法，即值二百步，亦以一為二，
除，如法得從一步，為從百六十步。因以一步、半步乘。

下有三分，
以一為六，半為三，三分為二，
同之十一，
得從百卅步有十一分步之十，
乘之田一畝。

下有四分，
以一為十二，半為六，三分為四，
四分為三，
同之廿五，
得從百一十五步有廿五分步之五，
乘之田一畝。

下有五分，
以一為六十，半為卅，三分為廿，四分為十五，五分為十二，
同之百卅七，
得從百五步有百卅七分步之十五，
乘之田一畝。

下有六分，
以一為六十，半為卅，三分為廿，四分為十五，五分為十二，六分為十，
同之百七，
得從九十七步有百七分步之百一，
乘之田一畝。

下有七分，
以一為四百廿，半為二百一十，三分為百，四分為百五，五分為八十四，六分為（七十），七分為（六十），
同之千八十九。
得從九十二步有千八十九分步之六百一十二，乘之田一畝。

下有八分，
以一為八百，半為四百廿，三分為二百八十，四分為二百一十，五分為百六十八，六分為百，七分為百廿，八分為百五，
同之二千二百八十三以為法，
得從八十八步有二千二百八十三分步之六百九十六，
乘之田一畝。

下有九分，
以一為二千五百廿，半為千二百六十，三分為八百，四分為六百卅，五分為五百四，六分為四百廿，七分為三百六十，八分為三百一十五，九分為二百八十，
同之七千一百廿九以為法，
得從八十四步有七千一百廿九分步之五千九百六十四，
乘之成田一畝。
下有十分，
以一為二千五百廿，半為千二百六十，三分為八百，四分為六百卅，五分為五百四，六分為四百廿，七分為三百六十，八分為三百一十五，九分為二百八十，十分為二百五十二，
同之七千三百八十一以為法，
得從八十一步有七千三百八十一分步之六千九百三十九，
乘之成田一畝。

此段文字由九個例題所組成，內容是：在田地面積固定為一畝（即240平方步）的情形之下，當廣（寬）從1＋
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步、1＋
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步、1＋
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步，逐漸增加到1＋
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＋……＋
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步時，其所對應的從（長）各為多少？現以「下有三分，以一為六，半為三，三分為二，同之十一，得從百卅步有十一分步之十，乘之田一畝。」為例，說明『少廣術』的作法。

	竹簡上的文字
	現在的符號

	下有三分
	廣為1＋
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＋
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步

	以一為六，半為三，三分為二
	1→6，
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→3，
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→2

	同之十一
	6＋3＋2＝11

	得從百卅步有十一分步之十
	得從為240÷11＝130
[image: image43.wmf]11
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（步）

	乘之田一畝
	( 1＋
[image: image44.wmf]2

1

＋
[image: image45.wmf]3

1

 )×130
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＝240（平方步）


由上可看出『少廣術』作法中的「以一為六，半為三，三分為二」，類似今日的通分過程，只不過『少廣術』中並非以分數的形式來呈現。值得注意的是，在這九個例題中的「以一為n」，每一個例題中n恰好皆是該題所有分母的最小公倍數，由此可知「少廣」這一題的作者在編寫此題時，是有意識地使用到最小公倍數這個概念。不過，從「少廣」一題或是整個【算數書】中，我們仍無從得知當時是如何求得最小公倍數的。

「方田」

185： 方田  田一畝方幾何步」？曰：方十五步卅（三十）一分步十五。（術）曰：方十五步不足十五步，方十六步有徐（餘）十六步。曰：并贏（盈）、不足以為法」，不足

186： 子乘贏（盈）母，贏（盈）子乘不足母，并以為實。復之，如啟廣之（術）。

解 讀
本題文字之校勘如下：

方田  田一畝，方幾何步？曰：方十五步卅一分步十五。術曰：方十五步不足十五步，方十六步有餘十六步。曰：并贏、不足以為法，不足子乘贏母，贏子乘不足母，并以為實。復之，如啟廣之術。

本題在求面積為一畝的正方形田地之邊長。當正方形邊長為15步時，其面積比一畝（240步）少15平方步；當正方形邊長為16步時，其面積比一畝多16平方步，因此，由『贏不足術』可得：

不足母：邊長15步    不足子：少15平方步

贏  母：邊長16步    贏  子：多16平方步

則正方形的邊長＝ 
[image: image47.wmf]不足子
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 ＝ 15
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（步）。

面積為240平方步的正方形，其邊長應是
[image: image50.wmf]240

步，依『贏不足術』所求得之15
[image: image51.wmf]31
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步，則是
[image: image52.wmf]240

步的近似值。至於「方田」簡文的倒數第二句，「復之」，意指將所求得的邊長15
[image: image53.wmf]31
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步自乘，求其面積。而簡文的最後一句「如啟廣之術」則似有舛誤。

附錄一：「除」一題的校勘與解讀

「除」

141： 除  美除，其定（頂）方丈，高丈二尺，其除廣丈、袤三丈九尺，其一旁毋高，積三千三百六十尺。（術）曰：廣積卅（三十）尺除高，以其

142： 廣、袤乘之即定。

解 讀
此題的內容是求「除」的體積，不過，彭浩、郭書春與郭世榮之校勘與解讀，差異頗大，現一一引述他們的校勘，並作說明。至於蘇意雯等人雖有提出他們對此題的猜測，但以部份簡文無法解讀為由，並未對此題進行校勘。

首先，是彭浩的校勘：

除  羨除，其定（頂）方丈，高丈二尺，其除廣丈、袤三丈九尺，其一旁毋高，積二千三百四十尺。曰：廣積三十尺乘高，以其袤乘之，六而一即定。

[image: image81.wmf]
彭浩認為「除」指的是羨除（形狀如圖三），設羨除的上廣為a1，下廣為a2，末廣為a3，袤為b，高為h，則羨除的體積為：( a1＋a2＋a3 ) ×h ×b ÷6，因此，彭浩將「其定方丈」解讀為上廣與下廣皆為一丈，「除廣丈」解讀為末廣為一丈，所以，此題的體積即為

( 10＋10＋10 ) ×12 ×39 ÷6 ＝ 2340（立方尺）。

其次，是郭世榮的校勘。郭世榮給了兩個校勘版本，斜體字的部分即為這兩個版本的相異之處：

除  羨除，其定方丈，高丈二尺，其除廣丈、袤三丈九尺，其一旁毋高，積二千三百四十尺。曰：廣積三十尺，以其高、袤乘之，六而一，即定。

除  羨除，其定方丈，高丈二尺，其除廣丈、袤五丈六尺，其一旁毋高，積三千三百六十尺。曰：廣積三十尺，以其高、袤乘之，六而一，即定。

郭世榮亦認為「除」指的是羨除，因此其解讀方式與彭浩相同，筆者在此略去不述。

第三，是郭書春的校勘：

除  羨除，其定二丈，高丈二尺，其除廣丈、袤三丈九尺，其一旁毋高，積三千一百廿尺。曰：廣積尺，以除高、袤乘之，六成一，即定。

基本上郭書春與彭浩、郭世榮的看法相同，亦認為「除」指的是羨除，不同之處，在於郭書春認為羨除之上廣為二丈，並非一丈，所以，他所求得的羨除體積也就與彭浩、郭世榮不同。

附錄二：「以材方」與「以方材」二題的校勘與解讀

「以材方」

153： 以（圜）材（裁）方  以圜材為方材，曰：大四韋（圍）二寸廿（二十）五分寸十四，為方材幾何？曰：方七寸五分寸三。術曰：因而五之為實，令七而一四。

「以方材」

154： 以方材（裁）（圜） 以方為圜，曰：材方七寸五分寸三，為圜材幾何？曰：四韋（圍）二寸廿（二十）五分十四。‧術曰：方材之一面即

155： 圜材之徑也，因而四之以為實，令五而成一。

解 讀
由於這兩題的簡文有不少脫文及舛錯，因此造成了彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人在校勘和解讀上的嚴重分歧，其中最為關鍵的地方，就是他們對這兩題簡文中的「大四韋二寸廿五分寸十四」與「四韋二寸廿五分十四」的解釋，筆者在下文中將一一引述他們的校勘，並加以說明。

首先是彭浩的校勘：

以（圜）材方  以圜材為方材，曰：大四韋二寸二十五分寸十四，為方材幾何？曰：方十寸一百五分寸十四。術曰：因而五之為實，令七而一，三為法。

以方材（圜） 以方為圜，曰：材方七寸五分寸三，為圜材幾何？曰：四韋三寸二十五分寸八。術曰：方材之一面即圜材之徑也，徑自相乘，因而三之以為實，令四而成一。

彭浩認為「（圜）材方」一題中的「大四韋二寸廿五分寸十四」，指的是圓周長，其中1韋＝10寸，因此，他將「以（圜）材方」一題解讀為：已知圓周長為42
[image: image54.wmf]25
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寸，求其內接正方形之邊長。所以，此題之解法為 42
[image: image55.wmf]25
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× 5÷7÷3＝10
[image: image56.wmf]105
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（寸），其中的5、7來自正方形的邊長與對角線比為5比7，而3則是代表圓周率。至於「以方材」一題，彭浩則認為「四韋二寸廿五分寸八」指的是圓面積為42
[image: image57.wmf]25

8

平方寸，因此他將「以方材」一題解讀成：已知正方形邊長為7
[image: image58.wmf]5

3

寸，求其內切圓之面積。所以，此題的解法為：7
[image: image59.wmf]5

3

×7
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3

×3 ÷4 ＝42
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（平方寸），其中用到的圓面積公式為
[image: image62.wmf]4

3

d2，d為圓之直徑。

其次，是郭書春的校勘：

以圜材方  以圜材為方材，曰大四韋二寸廿五分寸十四，為方材幾何？曰：方六寸五分寸二。術曰：直大四韋，因而五之為實，令七而一四。

以方材圜 以方為圜曰材，方六寸五分寸二，為圜材幾何？曰：四韋二寸廿五分十四。術曰：方材之一面即圜材之徑也，因而二之以為實，令五而成一。

郭書春認為這兩題中的「四韋」指的是正方形之邊，而「以圜材方」一題中的「大四圍二寸廿五分寸十四」，其意思則為圓之直徑比正方形之邊長多2
[image: image63.wmf]25
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寸。因此，郭書春將「以圜材方」一題解讀成：已知圓之直徑比其內接正方形之邊長多2
[image: image64.wmf]25
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寸，求正方形之邊長。現依郭書春之解讀來求正方形之邊長：設正方形邊長為X，則圓之直徑為X＋2
[image: image65.wmf]25

14

，因為圓之直徑亦恰為正方形之對角線，所以，由正方形邊長與對角線比為5比7，

X ＝ ( X＋2
[image: image66.wmf]25
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) ×
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5

  (  X ＝ 2
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 ×
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 ×
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＝ 6
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（寸）。

由上可知，郭書春將「術曰」校為「直大四韋，因而五之為實，令七而一四。」，指的就是2
[image: image72.wmf]25
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×
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5

´

 。至於「以方材圜」一題，郭書春則將之解讀為：已知正方形之邊長，求正方形內切圓直徑與正方形對角線之差。此題之解法筆者在此略去不述，留給讀者自行解讀。

第三，是郭世榮的校勘：

以圜材方  以圜材為方材，曰大四韋二寸廿五分寸廿四，為方材幾何？曰：方七寸五分寸二。術曰：因而五之為實，令七乘，而十四成一。

以方材圜 以方材為圜材，曰方七寸五分寸二為圜材幾何？曰：四韋二寸廿五分寸廿四。術曰：方材之一面即圜材之徑也，因而二之以為實，令五而成一。

郭世榮對這兩題的解讀，基本上與郭書春的解讀相同，只是改法稍異，今亦留給讀者自行解讀。

第四，是蘇意雯等人的校勘：

以材方  以圜材為方材，曰大四韋二寸廿五分寸十四，為方材幾何？曰：方七寸五分寸三。術曰：因而五之為實，令七而一、四而一。

以方材 以方為圜曰材，方七寸五分寸三為圜材幾何？曰：四韋二寸廿五分十四。術曰：方材之一面即圜材之徑也，因而四之以為實，令五而成一。

蘇意雯等人認為「大四韋二寸廿五分寸十四」與「四韋二寸廿五分十四」皆意指圓周長為42
[image: image74.wmf]25
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寸，因此他們將「以材方」一題解讀成：已知圓周長為42
[image: image75.wmf]25

14

寸，求其內接正方形之邊長。不僅如此，他（她）還認為此題之編者誤將正方形對角線與邊長比為7比5的關係，應用到圓周長與內接正方形周長的比，所以，此題編者提供的解法才會是：

內接正方形邊長 ＝ 42
[image: image76.wmf]25

14

× 5 ÷7 ÷4 ＝ 7
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3

（寸）。

至於「以方材」一題，蘇意雯等人將之解讀為：已知正方形邊長7
[image: image78.wmf]5
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寸，求其內切圓之周長。而且他們還認為此題之作者或抄書者並未能理解題意，所以供的算法似是將「以材方」一題的算法逆回去，即

內切圓之周長 ＝ 7
[image: image79.wmf]5

3

 ×4 ÷5 ×7 ＝ 42
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（寸）。

以上便是彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人對「以材方」與「以方材」的校勘與解讀。如筆者一開始所言，彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人最大的歧見點，在於對「大四韋二寸廿五分寸十四」與「四韋二寸廿五分十四」的解釋。特別值得注意的，是彭浩、郭書春與郭世榮對這兩題術文的校勘，皆是將它們校成符合算理的術文，因此，他們對原術文作了較大的修改，而蘇意雯等人卻採取了另一種策略，他們認為這兩題的作者或抄寫者，原本就提供了不合算理的解法，所以，他們的校勘對原術文的更動就較少。不同的校勘策略，產生了不同的風貌，至於孰是孰非、孰優孰劣，目前尚無定論。
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圖二  芻童
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圖三  羨除








� 此句郭世榮及蘇意雯等人校為「半寸乘尺」。


� 簡文在此句之後尚有一「楊」字，筆者予以省略，以下的「楊」字，亦同。


� 彭浩在其重排之中，將此句誤寫為「母相乘為法」。


� 彭浩及郭世榮認為此句中的兩個「步」字皆為衍文。


� 此句蘇意雯等人校為「四分一也」。


� 彭浩及郭世榮認為此句中的兩個「步」字皆為衍文。


� 郭世榮認為「不足除者，可半，半母亦半子」一句為多餘，應刪去。


� 此句彭浩錯校為「約之百二十六分之九」。


� 「子亦輒倍」原簡文為「七亦輒倍」，彭浩認為原簡文中的「七」字為「子」字之誤，今從彭浩之說。郭書春、郭世榮與蘇意雯等人此處仍依原簡文。


� 彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人對「子亦輒倍，倍及三、四、五之如母」此句之斷句有不同的看法。彭浩為「子亦輒倍、倍，及三、四、五之如母」；郭書春為「七亦輒倍。倍、倍，及三、四、五之如母」；郭世榮為「七亦輒倍。倍及三、四、五之如母」；蘇意雯等人為「七亦輒倍、倍及三、四、五之如母」。


� 「五分錢二」中的「錢」字，郭書春、郭世榮與蘇意雯等人皆未補，接下來的四個分數亦同。


� 「十分錢八」此句，郭世榮與蘇意雯等人校為「十一分八」。


� 「十二分錢七」此句，郭世榮與蘇意雯等人校為「十二分七」。


� 由於郭世榮與蘇意雯等人對此題的分數較法不同，因此對答案的校法自然不同，筆者在此略去不引。


� 「下有三分」一句，蘇意雯等人校為「下三分」。


� 彭浩在「人」字後補一「數」字。


� 彭浩在「錢」字後補一「數」字。此外，郭書春的校勘之中並無「五人分七錢……，亦六錢以為實。」這段文字，他認為此段文字為錯簡，並將之挪到「徑分」一題之中。


� 蘇意雯等人將「羨」字改為「互」字。


� 「子亦輒倍」原簡文為「七亦輒倍」，彭浩認為原簡文中的「七」字為「子」字之誤，今從之。郭書春、郭世榮與蘇意雯等人此處仍依原簡文。


� 彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人對「子亦輒倍，倍及三、四、五之如母」此句之斷句有不同的看法。彭浩為「子亦輒倍、倍，及三、四、五之如母」；郭書春為「七亦輒倍。倍、倍，及三、四、五之如母」；郭世榮為「七亦輒倍。倍及三、四、五之如母」；蘇意雯等人為「七亦輒倍、倍及三、四、五之如母」。


� 「故曰：」郭書春校為「故名。」


� 「即值人數」原簡文為「即值一數」，郭書春認為「一」字應改為「人」字，今從之。彭浩、郭世榮與蘇意雯等人此處仍依原簡文。


� 郭書春在此句之後補上「合分」一題中的「五人分七錢少半、半錢，人得一錢卅分錢十七。曰：下三分，以一為六，即因而六人以為法，亦六錢以為實。」


� 此句郭書春校為「出租當倍我」。


� 彭浩認為此句中的「出各」應改為「各出」。


� 「十五錢七分六」、「卅一錢分五」、「六十三錢分三」彭浩與郭世榮依序校為「十五錢七分錢六」、「卅一錢七分錢五」、「六十三錢七分錢三」；蘇意雯等人依序校為「十五錢七分六」、「卅一錢七分五」、「六十三錢七分三」。


� 彭浩與郭世榮皆認為「分」字後脫一「升」字。


� 郭書春將「」字改為「分」。


� 「贏、不足互乘母，并以為實」一句，郭書春與郭世榮校為「贏、不足互乘母，并之為實」；蘇意雯等人校為「贏、不足互乘母為實」。


� 按前術文只能算出各人所分錢數，並不能求出總人數與總錢數，因此彭浩與郭書春皆認為在「子相從為法」後有脫文，郭書春認為似脫「母以少減多，餘，以約法、實，法為人，實為錢」。


� 原簡文：「皆贏若不足……以不足為實。」此段並不合算理，今依彭浩之校勘改之。郭書春、郭世榮與蘇意雯等人並未對此段簡文作任何修改。


� 參閱郭書春譯注，《九章算術》，頁315。


� 彭浩將「積九千二百五十尺」誤校為「九千八百尺」。


� 「以高乘之」一句，彭浩校為「乘高」。


� 參閱彭浩，《張家山漢簡《算數書》註釋》，頁104。


� 參閱同上，頁106~107。


� 郭書春認為此句中之「乘之之」為衍文，應刪去。


� 郭書春認為應將「」字改為「圜」，郭世榮亦改之。


� 此句中之「下周」，郭書春、郭世榮與蘇意雯等人皆校為「大周」，今依彭浩之校改之。


� 此句原簡文為「卅六成」，彭浩、郭書春與蘇意雯等人皆認為「成」字後脫「一」字，然郭世榮持不同之見解，他認為「卅六成」與下一句之間不應斷句，詳見下文。


� 此句原簡文中空一字，彭浩與郭書春皆補「周」字，郭世榮補「冪」字，蘇意雯等認為有可能是脫「周、深」二字。


� 「以深乘之」此句，彭浩、郭書春、郭世榮與蘇意雯等人皆未補之，今依算理補之。


� 「一百半問（？）徑□□」一句，郭書春校為「積一百半，問徑幾何？」。


� 在〈江陵張家山漢簡《算數書》釋文〉中，此句之後尚有「有分步者，以廣乘分子，如廣步數得一步。」依文意看來，應補上這幾句才完整。


� 彭浩在此句之後補「求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在此句之後補「乘之為實」。


� 彭浩在「乘」字之後補「之田一畝」。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分」之後補「一」字。


� 彭浩在此句之後補「為法。置田二百四十步，亦以一為六乘之為實，除，如法」。


� 彭浩在此句之後補「因以一步、半步、三分步一」。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分」之後補「一」字。


� 彭浩在「四分」之後補「一」字。


� 彭浩在此句之後補「為法。置田二百四十步，亦以一為十二乘之為實，除，如法」。蘇意雯等人在「同之」之後多一「得」字。


� 彭浩在此句之後補「因以一步、半步、三分步一、四分步一」。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為廿，四分為十五，五分為十二」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 彭浩在此句之後補「為法。置田二百四十步，亦以一為六十乘之為實，除，如法」。


� 彭浩在此句之後補「因以一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一」。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為廿，四分為十五，五分為十二，六分為十」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 彭浩在此句之後補「為法。置田二百四十步，亦以一為六十乘之為實，除，如法」。


� 郭世榮將「之」字校為「一」字。


� 「得從九十二步有千八十九分步之六百一十二，乘之田一畝。」彭浩校為「得從九十二步一百二十一分步之六十八。因以一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一乘之田一畝。」


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為百，四分為百五，五分為八十四，六分為（七十），七分為（六十）」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 彭浩在此句之後補「為法。置田二百四十步，亦以一為四百二十乘之為實，除，如法」。


� 「得從九十七步有百四十七分步之百四十一，乘之田一畝。」彭浩校為「得從九十七步有百四十七分步之百四十一。因以一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一乘之田一畝。」


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一、八分步一。求田一畝，問為縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為二百八十，四分為二百一十，五分為百六十八，六分為百，七分為百廿，八分為百五」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 蘇意雯等人之校勘，在「同之」二字後有一「于」字。彭浩在此句之後補「置田二百四十步，亦以一為八百四十乘之為實，除，如法」。


� 彭浩在此句之後補「因以一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一、八分步一」。蘇意雯等人在「二百八十三」後少一「分」字。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一、八分步一、九分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為八百，四分為六百卅，五分為五百四，六分為四百廿，七分為三百六十，八分為三百一十五，九分為二百八十」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 彭浩在此句之後補「置田二百四十步，亦以一為二千五百二十乘之為實，除，如法」。


� 彭浩在此句之後補「因以一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一、八分步一、九分步一」。


� 彭浩在此句之前補「廣一步、半步、三分步一、四分步一、五分步一、六分步一、七分步一、八分步一、九分步一、十分步一。求田一畝，問縱幾何。術曰」。


� 彭浩在「三分為八百，四分為六百卅，五分為五百四，六分為四百廿，七分為三百六十，八分為三百一十五，九分為二百八十，十分為二百五十二」中的每個「分」之後，各補一「一」字。


� 彭浩在此句之後補「置田二百四十步，亦以一為二千五百二十乘之為實，除，如法」。


� 「三十九」郭書春校為「卅九」。


� 彭浩之校勘，在此句之後尚有「步有千八十九分步之六百一十二，乘之  田一畝。」
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